论着生活的点滴变化。

夏日的阳光洒在我市广袤的农村大地上,处处洋溢着生机和希望。村内,屋舍错落有致;村道上,村民们脸上洋溢着幸福的笑容,谈

——我市以"四链融合"筑牢防返贫监测帮扶底线

记者 王爱媛

自学习运用"千万工程"经验以来,我市聚焦"听民意办实事"项目落实落地,以全市"六张网"防返贫监测帮扶机制为抓手,聚焦责任落

监测帮扶机制为抓手,聚焦责任落实、识别纳入、信息数据、问题整改等关键环节,坚持责任链、网格链、信息链、问题链"四链融合",及时解决问题、补齐短板弱项,不断织密筑牢防返贫动态监测网络。

监测、帮扶一起抓 守牢防返贫底线

"你看这些小鸡,都是驻村工作队刚给买的,再有几个月就能产蛋了,一年的卖蛋收入能贴补不少家用。"在和顺县平松乡合山村,裴富庆指着庭院中新建的鸡



舍,欣喜地对记者说道。

拧紧"责任链",明确标准全面"查"。 我市落实"县乡抓落实"工作机制,整合乡村干部、驻村第一书记、帮扶单位、网格员等帮扶力量,综合考虑其收入支出、"两不愁三保障"及饮水安全、返贫致贫风险情况等,根据"五必到、六必查"要求,瞄准重点区域、重点群体,基层干部坚持"谁排查、谁负责"原则,运用防返贫监测手机APP,通过"干部述、亲友讲、线上询、进门看、聊天问"等方式,形成"清底+定人+明责+排查+研判+纳人"全闭环排查机制。

全面推行防返贫监测帮扶申报政策和帮扶政策"明白纸",明确"帮扶谁、帮什么、怎么帮、谁来帮",做到户户送达、人人知晓。各县(区、市)采取发放宣传资料、大喇叭、微信、人户宣传等方式,张贴政策明白纸21万余张,发放防返贫申报政策和帮扶政策宣传资料25万余份,以政策宣传"零距离"提升群众知晓率。

网格、信息双驱动 让数据更精准

构建"网格链",严格程序规范"纳"。

以行政村为基本单元、以农村常住人口为对象,我市将每个村划为若干网格,每个网格明确乡村干部和驻村干部负责包保,综合运用农户自主申报、基层干部排查、部门筛查预警、舆情信访研判四种方式,在原有程序的基础上,增加承诺授权、民主公开和风险消除三个环节,全面规范监测对象认定程序,将脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户三类对象,全部纳入监测范围,做到应纳尽纳。

畅通"信息链",精细数据账实 "清"。我市坚持村采集、乡研判、县审 核,优化县乡两级防止返贫监测信息员 队伍,村级建立信息数据会审制度和数 据逐级审核录入制度,确保"账实相符、 账账相符"。建立数据共享机制,积极 与应急管理、教育、水利、医保、民政等 单位对接,定期开展信息预警、数据共 享、数据比对等工作。

问题、整改齐发力 打造帮扶"加强版"

在介休市龙凤镇,党委书记王朝容正 在包联的监测户宋丽卿家中走访。宋丽卿 今年51岁,因儿子瘫痪在床无劳动能力,母 子俩现在依靠每月的低保金生活。

"针对他家的情况,我们积极帮助宋丽卿的儿子吴国樑申请城乡低保残疾人生活补贴、护理补贴。还在2021年、2022年帮助他兑现医疗救助资金1.9万余元。"说起宋丽卿家中的情况,王朝容一清二楚,"接下来,我们将针对宋丽卿因照顾儿子无法外出务工的实际情况,积极帮助她增加家庭收入。"

聚焦"问题链",靶向纠治精准"帮"。 近年来,我市坚持缺什么补什么的原则, 根据监测对象的风险类别、发展要求等进 行分类指导、精准帮扶。对达到风险稳定 消除条件的,及时进行风险消除标注,取 消相应帮扶政策,保持定期跟踪回访;对 风险没有稳定消除的,持续进行有效帮 扶,全市所有监测对象户均享受帮扶措施 3个以上,实现监测对象"一户一策一责任 人"加强版帮扶。

监测精准、帮扶有力、群众安心,我市正以实干之举,在守护民生幸福的征程上阔步迈进。

行走的课堂+活化的历史+沉浸的体验

暑期我市"博物馆热"错

本报讯 (记者 闫 淑娟) "进入暑期以来,每天馆内参观人数不断攀升。"7月23日,晋中市博物馆馆长李强说道。与当前"火辣"的天气一样,这个暑期,"博物馆热"持续升温。晋中市博物馆推出特色展览及各类活动,让观众在避暑纳凉的同时,还能在"行走的课堂"中享

受知识盛宴。

知来处,明去处。博物馆连 接过去、现在和未来,一件件文物 将抽象模糊的历史变得具体生 动。为充分发挥博物馆社会教育 功能,更好地满足广大群众精神 文化需求,7月以来,市博物馆常 设展览《岁月风采——晋中历史 文化陈列》,临时展览《岭上遗珠 光耀涂川——榆次猫儿岭墓群出 土文物展》《美美与共——吕梁出 土商代青铜器特展》《青韵国风 -明清青花瓷特展》,吸引很多 群众及游客前来参观。同时,先 后举行《族群、社会与国家治理 -从昔阳钟村墓地说起》《英名 伟业耀汗青:中共榆次党组织创 建和早期发展(1925-1938)》《铸 牢中华民族共同体意识千年实 践》等讲座。从7月10日开始,市 博物馆面向全市以及外来小学生 举行《怡然见晋中 科普向未来》 参观集章活动;7月15日,2025年 暑期红领巾讲解员培训班开班, 来自我市各中小学校的30名适 龄学生参加培训。15天时间,既 能让学生了解晋中文化及晋中历 史脉络,培养他们的博物馆礼仪 和行为规范,也能让他们在实践 讲解过程中提升自信,增强责任 担当。进入8月份后,每个周六 面向成年观众开展制作挂件、点 翠首饰等非遗手工活动;周日针 对全年龄段设计活动,为7-12 岁儿童提供博物馆探秘剧本杀, 为12-18岁青少年举办历史趣

"早就想看看猫儿岭墓群展

玩派对,为18岁以上成年人开展

插花创作。



了,一直没顾上,今天带着孩子来,通过看展,对我们生活的这片土地多了几分了解,孩子还参加了馆内的活动,非常好!"市民吴晓燕说道。记者观察发现,在馆内参观的除了本地人外,也有不少游客。一名来自河北的游客张女士说:"我们到晋中旅游,博物馆是必去场所,开了眼、长了见识!"

暑假期间,该馆安保、检票、讲解员、志愿者等工作人员开足马力,全力做好公众服务。据晋中市博物馆统计,7月1日至22日,该馆总参观人数为1.7782万人,其中团队36

个、总人数 1906 人,未成年人数 为 7428 人,占 比 42%。



26℃市图书馆成夏日"顶流"

20天迎8万市民打卡

本报讯 (记者 史俊杰) 盛夏热浪席卷晋中,晋中市图书馆却成了一片"清凉绿洲"。数据显示,7月1日至20日,这座"没有屋顶的知识海洋"迎来7.8999万市民,日均近4000人(次)入馆,图书流通量达5.9313万册,一跃成为我市公共文化服务的"顶流"。

炎热暑期,去哪里最舒心?"26℃恒温"的舒适体验, 市图书馆已然成了市民躲避酷暑的绝佳选择。为满足 暑期需求,市图书馆已连续4年延时开放至晚上8点。 不少读者早早排队当"早鸟",只为抢占心仪座位,享受 沉浸式阅读时光。

更令人瞩目的是,这里正成为年轻人的社交新宠。78%的青年读者在此构建起"学习型社交"生态,"朋友圈晒图书馆比晒奶茶店更有品位"成了他们的共识。数据印证了这一趋势:今年1至7月图书馆借阅量达30.7736万册(次),暑假期间外借图书3.5073万册,其中少儿读物2.1222万册(次),成人文学类、哲学类读物同比增长17%。

从借书处到"文化会客厅",很多市民表示,市图书馆的服务升级正在重塑广大读者的生活方式。"从创意绘画到故事屋、科学小实验,孩子们追着问明天还能不能来。"市民王女士带着孩子参加"晋小图·暑期阅读营"时,对图书馆的变化感慨不已。

市图书馆暑期推出的"大手拉小手"基层服务、"小书苗·优学站"托管等活动,让市图书馆从传统借阅场所,转型为集知识获取、社交互动于一体的综合性文化平台。

晋中市图书馆党支部书记、馆长胡萍表示:"这里 不仅是知识的仓库,更是思想碰撞的能量场。"如今,这

> 座承载城市记忆的知识灯塔,正以 "图书馆+"的创新生态,书写着数 字时代的人文新篇章——它不仅是 藏书楼,更是当之无愧的城市文化 会客厅。